

# 新媒体在铸牢南疆群众共同体意识中的研究

古丽波斯坦·木合塔尔

新疆工程学院

DOI:10.12238/er.v7i4.5042

**摘要：**铸牢中华民族共同体意识是站在中华民族伟大复兴的战略高度，把握新时代党的民族工作的历史方位，以实现中华民族伟大复兴为出发点和落脚点作出的重大原创性论断。中华民族共同体意识是指全体中华儿女对中华民族共同价值观念、认同感情和归属意识的高度凝聚和共享。它不仅涉及到民族认同感的传承和发展，也关乎到中华民族的团结力量和发展前景。基于此，本文针对如何以新媒体为载体铸牢南疆基层群众中华民族共同体意识进行重点分析。

**关键词：**新媒体；南疆基层群众；中华民族共同体意识

**中图分类号：**D64 **文献标识码：**A

## The Study of New Media in Forging the Consciousness of Mass Community in Southern Xinjiang

Gulibostan Mukhtar

Xinjiang Institute of Engineering

**Abstract:** To forge the sense of community of the Chinese nation is a major original judgment made by the CPC Central Committee with Comrade Xi Jinping as the core in the great rejuvenation of the Chinese nation, grasping the historical position of the party's ethnic work in the new era, and taking the great rejuvenation of the Chinese nation as the starting point and foothold. The sense of community of the Chinese nation refers to the high cohesion and sharing of all Chinese people on the common values, identity feelings and belonging consciousness of the Chinese nation. It not only involves the inheritance and development of national identity, but also is related to the unity strength and development prospects of the Chinese nation. Based on this, this paper focuses on how to use new media as the carrier to build the community consciousness of the Chinese nation in southern Xinjiang.

**Keywords:** New media; Grass-roots people in southern Xinjiang; Community consciousness of the Chinese nation

### 引言

中华民族共同体意识是指全体中华儿女对中华民族共同价值观念、认同感情和归属意识的高度凝聚和共享。它不仅涉及到民族认同感的传承和发展，也关乎到中华民族的团结力量和发展前景。以共同体意识为核心，构建起一种全面、深入的文化认同，是推动中华民族实现伟大复兴的必由之路。在当今世界风云变幻的背景下，南疆地区作为世界上拥有悠久历史和灿烂文化的地区之一，面临着各种挑战和机遇。铸牢中华民族共同体意识，具有深远的历史意义和现实价值。如何在新媒体时代推动南疆群众中华民族走向更加团结、强大的道路，需要对共同体意识进行深入研究和探讨。

### 一、新媒体时代铸牢南疆基层群众中华民族共同体意识的意义

改革开放以来，随着我国综合国力的不断增强，我国大

部分地区的经济发展速度迅猛，而南疆地区因深处内陆，发展速度较为缓慢，地区间的差异开始加大，各地区之间的城乡差距、贫富差距较为凸显，成为新时代社会矛盾的集中体现。

中华民族共同体意识是中华民族在历史发展过程中形成的对共同体认同、归属感和认同感觉的意识状态。这一概念的历史渊源可以追溯到中国古代思想和文化的根基。作为中华民族价值观念体系的重要组成部分，中华民族共同体意识它不仅融合了中华文明的传统美德和伦理观念，还体现了中国特色社会主义核心价值观的要求，同时注重了传统与现代的融合。新媒体时代全面准确把握铸牢中华民族共同体意识的深刻内涵，为实现中华民族伟大复兴凝聚起磅礴力量。面对当前新媒体不断发展，各种新技术应运而生的形势，主流媒体已经形成了一次采集、多次编辑、多元传播的新闻采编

播模式，形成了报、台、网、刊、微、抖、端全媒体格局，我们一定要发挥融合传播的优势，以图、文、视频、VR、AR、手绘等不同形式，通过广播、电视、报纸、网站，以及主流媒体旗下的微博、微信、客户端、电子阅报栏等平台，全方位、立体化落地传播。“党的二十大以后，全国各族人民迈上了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程，党的民族工作面临新的形势和任务。全面建成社会主义现代化强国，一个民族也不能少。”南疆作为占中国面积六分之一的多民族聚居的自治区，作为建设中国式现代化南疆实践的典范地区，做好建设中国式现代化进程中，有关民族地区铸牢中华民族共同体意识的新闻报道是历史赋予主流媒体新闻工作者的神圣职责。

## 二、南疆基层群众中华民族共同体意识存在的问题

### （一）地域分隔与区域差异造成的认同不足

中华民族多样性的特点使得地域分隔和区域差异成为影响共同体意识的主要因素。中国地域广大，不同地区间存在着文化、经济、社会等方面的差异。这些差异使得人们更加关注本地的利益和问题，导致对南疆基层群众中华民族共同体的认同感不足。例如，一些地区的居民可能更关注本地经济发展、就业环境等实际问题，而较少关注全国性的民族团结和发展。这种认同不足的问题在一定程度上影响了南疆基层群众中华民族共同体意识的形成和发展。

### （二）新时代价值观念冲击与文化认同淡化

中华民族是一个命运共同体，中华民族多元一体，一体包含多元，多元汇成一体，多元凸显各民族的文化特色，一体体现各民族共同的价值观念。但在当前的民族工作中，过度强调对少数民族的保护、扶持，致使各少数民族的民族意识加强，片面放大少数民族的文化特色，削弱各民族共同文化—中华文化的共性，造成多元与一体的割裂，严重时则导致多元与一体的对立，影响各民族对中华民族共同体意识的认同，难以促进新时代下的和谐民族关系的发展。随着时代的发展和社会进步，南疆基层群众中华民族共同体意识面临着诸多新的挑战 and 变革。其中，新兴的价值观念冲击着传统的中华民族价值观念，导致部分人对于传统文化和历史的认同感减弱。城市化、工业化、信息技术的发展，带来了现代生活方式和多元文化并存的现象。在这种背景下，基层群众更加追求个体的自由、权利和个人价值主张，而忽视了中华民族的共同价值观念和文化认同。这种文化认同的淡化，限制了共同体意识的形成和发展。

## 三、以新媒体为载体铸牢南疆基层群众中华民族共同体意识策略

### （一）坚持各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展

改革开放以来，随着我国综合国力的不断增强，东部地区，尤其是沿海地区的经济发展速度迅猛，而西部地区因深处内陆，发展速度较为缓慢，地区间的差异开始加大，各地区之间的城乡差距、贫富差距较为凸显，成为新时代社会矛盾的集中体现。从中华民族各民族发展情况来看，新疆地区，尤其是自然条件恶劣的南疆地区，受当地自然环境的影响，在经济发展方面较为困难，长期处于贫困、半贫困状态，因较大的经济差异，易与其他民族产生心理隔阂，难以对中华民族共同体意识产生认同感、归属感，极易受到狭隘民族、宗教观念的影响，产生错误的想法，只有有本民族，而不知有中华民族，缺乏中华民族共同体意识。

坚持各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展是铸牢中华民族共同体意识的基础，只有始终坚持“两个共同”，才能够消除各民族发展过程中的差异，打破少数民族中不利于中华民族共同体意识认同的谣言，增强对中华民族共同体的认同。如在南疆地区大力推行合作医疗、安居工程等，提高当地的社会生活环境水平，为其创造更加和谐、幸福的生活环境。其次要建立经济互助机制，让南疆地区的人们共享改革开放所带来的红利“蛋糕”，在红利“蛋糕”的分配上，应秉承按劳分配的原则，根据各地区的贡献分配，以公平、公正的原则，消除红利“蛋糕”分配中的差异，刺激南疆地区经济的发展。以“五个认同”思想为根本指导思想，做好中华民族的文化建设，在所开展的文化建设中，坚持将“五个认同”放在核心位置，依据“五个认同”的要求开展文化教育工作，增进各民族对党和政府、中国特色社会主义道路的认同感。使少数民族人民能够产生深刻的体会与认知，认识到在中华民族独立与复兴的道路上，中国共产党所发挥的核心领导作用，中华民族作为一个整体，是不容分裂与破坏的，增强各民族中华民族的认同感和归属感。其次要在南疆地区践行社会主义核心价值观，构建各民族共有精神家园，引导南疆地区的人们养成正确的价值观，营造和谐的社会氛围，以消除狭隘民族意识、宗教意识的负面影响。在宣传社会主义核心价值观时，应将其内容与少数民族的文化、宗教内容相结合，以增强宣传效果，起到深入人心的作用。

### （二）促进媒体融合发展掌握意识形态话语权

中华民族是由我国的五十六个民族共同组成的牢靠稳定的共同体，各民族在中国历史的长河中共同缔造了灿烂多

彩的中华民族文化，共同铸就了伟大辽阔的祖国疆域。新媒体时代中华民族共同体意识的传承需借助新媒体技术的力量，达到提高传播效率的目标。要充分利用抖音、B站等平台以及网络直播、短视频等方式，将中华民族共同体意识与现代创意相结合，更加直观、生动地展示和传播中华民族共同体意识，吸引更多的人关注中华民族共同体意识、感受中华民族共同体意识的魅力。要充分利用微信、微博等网络平台强大的用户基础和传播力，借助公众号、朋友圈等方式广泛传播中华民族共同体意识，同时，利用微信的群组功能、转发评论功能等，使一些爱好中华民族共同体意识的群体实现在线交流、分享、互动，吸引更多的人自觉参与到文化传承和传播过程中。要通过数据化存储、可视化呈现、便捷化传送等方式，更加立体地建构文化记忆，推动中华民族共同体意识在时间和空间的传承，使中华民族共同体意识以更直观、生动的方式展现在大众面前，提高了中华民族共同体意识的传播效果。

### （三）增强各民族对中华民族共同体意识的认同

21世纪是一个全球化的世纪，纵观全球，各国、各地区、各民族在政治、经济、文化等方面的交流日渐增多，有力地推动经济全球化、文化多元化的发展，影响与改变着人们的思想与行为，推动各民族之间的交融与发展。同时，当今世界正面临百年未有之大变局。西方以美国为代表的国家民族问题出现极端化、民粹化的表现，他们的这种极端民族主义和民粹主义思想对我国的干扰增加，民族问题，始终是他们实施渗透破坏的主要突破口。我国是一个多民族的国家，各民族之间在文化、生活习俗方面具有一定的差异性，随着我国经济发展形势的变化，南疆地区得到开发与建设，各民族地区间的差异在不断缩小，各民族地区逐步实现共同繁荣发展。我国民族工作也面临新的阶段性特征。自改革开放以来，人口流动较大，在推进中华民族共同体意识的构建方面，应注重增进各民族的相互尊重与团结，向各族人员宣传中华民族共同体意识，以增强各民族对中华民族共同体意识的认同。其次应坚持和完善民族区域自治制度，并不断完善我国的民族政策，带动少数民族和民族地区经济的发展，坚持和完善民族区域自治制度，既符合中华民族的根本利益，又有利于保护少数民族的合法权益。最后，要做好宣传工作，提高工

作的有效性，增强少数民族对中华民族的归属感、认同感，自觉践行铸牢中华民族共同体意识的要求。

## 四、结论

新媒体时代南疆地区通过基层单位开展的铸牢中华民族共同体意识教育实践，本文深刻感受到了中华民族的伟大历史文化底蕴和民族精神内核。在打造中华民族大家庭的过程中，我们倍感责任和使命。希望通过不懈努力，铸就更加团结、和谐、繁荣的中华民族共同体，让南疆地区基层群众都能自豪地拥有属于自己的文化认同和民族自信。虽然铸牢中华民族共同体意识在南疆地区中的实际意义非常重大，但是在实践中也面临着一些挑战。群众的民族文化认同感不强。随着现代化进程的加速，很多基层群众对民族文化的了解和认识逐渐减少，导致对民族文化的认同感不强。因此，需要通过加强民族文化教育，增强基层群众的民族文化自信心和自豪感。

### 参考文献：

- [1]李坤.铸牢中华民族共同体意识的文化境遇与实现路径[J].民族学刊,1-12[2024-03-13].
- [2]本报评论员.抓实铸牢中华民族共同体意识工作[N].贵州民族报,2024-03-12(A01).
- [3]赵富强,杨晓东,刘坤.有形有感有效做好铸牢中华民族共同体意识各项工作[N].巴音郭楞日报(汉),2024-03-04(002).
- [4]缪富霞.为铸牢中华民族共同体意识彰显担当作为[N].贵州民族报,2024-02-27(A01).
- [5]王雄.文化自信与铸牢中华民族共同体意识的机制构建[J].文山学院学报,2023,36(06):7-12.
- [6]王宏宝.新媒体助力基层党校党性教育路径[J].新闻前哨,2023(14):77-78.
- [7]黄兰花.基层党校党史教育路径探讨分析[J].中文科技期刊数据库(全文版)教育科学,2023(4):4.
- [8]杨涛."三全育人"视域下高校铸牢中华民族共同体意识教育路径[J].教书育人:高教论坛,2023(6):43-46.
- [9]杨婷.家风建设融入基层党校党性教育路径研究——以中共无极县委党校为例[J].区域治理,2021(021):P.1-2.
- [10]步秋艳.基层党校青年教师继续教育路径探析[J].继续教育研究,2020(6):4.